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ФІНАНСІВ УКРАЇНИ
У статті розглянуто роль Міністерства фінансів України у забезпеченні та дотриманні

політики у сфері фінансового контролю. Досліджено функції Державної казначейської
служби у здійсненні розрахунково-касового обслуговування розпорядників бюджетних
коштів; розкрито роль Державної служби фінансового моніторингу у протидії легалізації
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом; проаналізовано завдання Державної
аудиторської служби у реформуванні системи державного фінансового контролю
відповідно до європейських стандартів.
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Сьогодні в умовах радикальних реформ, що проводяться в Україні, однією з основних
завдань є посилення фінансового контролю на всіх етапах проходження бюджетних коштів. І
це завдання, в першу чергу, покладається на систему контролюючих органів, діяльність яких
спрямовується і координується через міністра фінансів України.

Ця діяльність пов’язана з дотриманням фінансової дисципліни, цільовим та ефективним
використанням бюджетних коштів, державного і комунального майна. Тому в останні роки
проблемам забезпечення якомога ефективнішого контролю за цільовим, законним та
ефективним використанням бюджетних коштів присвячено багато праць таких вчених, як
В. Б. Авер’янов, О. М. Бандурка, П. Д. Біленчук, Ф. Ф. Бутинець, Л. К. Воронова,
В. М. Гаращук, О. П. Гетманець, М. І. Камлик, М. В. Куркін, С. М. Попова, Л. А. Савченко,
І. Б. Стефанюк, О. П. Угровецький та інших. Однак багато питань вдосконалення діяльності
центральних органів у сфері фінансового контролю поки що не вирішено.

Метою цієї роботи є вдосконалення державного фінансового контролю взаємопов’язаних
центральних органів виконавчої влади з метою налагодження у країні фінансової дисципліни.

Міністерство фінансів України (Мінфін) є центральним органом виконавчої влади,
діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України. Мінфін є
головним органом у системі центральних органів виконавчої влади, що забезпечує та реалізує
державну фінансову та бюджетну політику, державну політику у сфері організації та контролю
за виготовленням цінних паперів, документів суворої звітності, бухгалтерського обліку тощо.

Одним з основних завдань Мінфіну є забезпечення формування і реалізація державної
політики у сфері державного фінансового контролю, казначейського обслуговування
бюджетних коштів, запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних
злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму [1].

Відповідно до схеми координації діяльності центральних органів виконавчої влади Кабінетом
Міністрів України через міністра фінансів спрямовується та координується діяльність:
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1) Державної казначейської служби України; 2) Державної служби фінансового моніторингу
України; 3) Державної аудиторської служби України [2].

Державна казначейська служба України (Казначейство) є органом, який реалізує державну
політику у сферах казначейського обслуговування бюджетних коштів та бухгалтерського обліку
виконання бюджетів. Казначейство – це самостійна організаційна одиниця, яка формує власну
кадрову, господарську та інформаційно-технічну політику розвитку казначейської системи
[3]. Сутність казначейського контролю як складової, підвиду фінансового контролю полягає у
здійсненні уповноваженими суб’єктами органів Казначейства певних контролюючих дій для
того, щоб визначити відповідність чинному законодавству здійснення фінансових операцій
чи певного роду діяльності або реалізації визначених повноважень чи угод, які пов’язані з
переміщенням державних коштів (надходженням чи витрачанням) у процесі виконання
бюджетів [4].

Казначейство відповідно до покладених на нього завдань:
1) забезпечує казначейське обслуговування бюджетних коштів на основі ведення єдиного

казначейського рахунку, відкритого в Національному банку, зокрема: здійснює розрахунково-
касове обслуговування розпорядників та одержувачів бюджетних коштів; відкриття рахунків
і закриття рахунків в національній валюті; повернення коштів помилково або надміру
зарахованих до бюджету, за поданням органів, що контролюють справляння надходжень до
бюджету; бюджетне відшкодування податку на додану вартість; операції з повернення кредитів,
наданих за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів тощо;

2) здійснює безспірне списання коштів державного та місцевих бюджетів або боржників
на підставі рішення суду;

3) обслуговує кошти фондів загальнообов’язкового державного соціального і пенсійного
страхування;

4) здійснює покриття тимчасових касових розривів місцевих бюджетів та Пенсійного фонду
України;

5) веде бухгалтерський облік операцій з виконання державного та місцевих бюджетів [5];
6) у межах повноважень, передбачених законом, здійснює контроль за веденням

бухгалтерського обліку надходжень і витрат державного та місцевих бюджетів, складанням та
поданням розпорядниками та одержувачами бюджетних коштів фінансової і бюджетної
звітності; бюджетними повноваженнями під час зарахування надходжень бюджету;
відповідністю кошторисів розпорядників бюджетних коштів показникам розпису бюджетів;
відповідністю взятих розпорядниками бюджетних коштів бюджетних зобов’язань відповідним
бюджетним асигнуванням, паспорту бюджетної програми; відповідністю платежів узятим
бюджетним зобов’язанням та відповідним бюджетним асигнуванням; дотриманням правил
за операціями з бюджетними коштами в іноземній валюті; дотриманням розпорядниками та
одержувачами бюджетних коштів, іншими клієнтами вимог законодавства у сфері закупівель
у частині наявності, відповідності та правильності оформлення документів [5].

Казначейство України в межах наданих йому повноважень:
1) забезпечує організацію та координацію діяльності головних бухгалтерів бюджетних

установ та контроль за виконанням ними своїх повноважень шляхом оцінки їх діяльності;
2) може надавати попередження про неналежне виконання бюджетного законодавства з

вимогою усунення таких порушень, а також складати протоколи про порушення бюджетного
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законодавства учасниками бюджетного процесу, на підставі яких зупиняти операції з
бюджетними коштами, а також ініціювати призупинення бюджетних асигнувань.

3) застосовувати та здійснювати заходи впливу за порушення бюджетного законодавства [5].
Особливістю фінансового контролю органами Казначейства є те, що вони є єдиними

виконавцями фінансових функцій при виконанні Державного бюджету, здійснюють перевірки
регулярно, а не вибірково, чим забезпечують більш ефективний контроль у порівнянні,
наприклад, з контролем, який проводиться вибірково та за результатами. Можна сказати, що
органи Казначейства є гарантією виконання рішень виконавчої влади.

Сьогодні серйозну небезпеку для фінансової системи нашої країни становить легалізація
нажитих кримінальним шляхом коштів. Відповідно до Закону України «Про запобігання та
протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню
тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення» [6] до такої легалізації
віднесено дії, спрямовані на приховування чи маскування незаконного походження коштів
або іншого майна чи володіння ними, прав на такі кошти або майно, джерела їх походження,
місцезнаходження, переміщення, а також набуття, володіння або використання таких коштів
за умови усвідомлення особою, що вони були доходами. Тобто легалізація – це процес
перетворення незаконно отриманих грошей у легальні, тобто такі, що мають цілком законне
походження.

За оцінками Міжнародного валютного фонду, загальносвітовий обсяг грошей, що
відмиваються, складає від 2 до 5 відсотків світового ВВП, що становить близько одного трильйона
доларів на рік. Процеси відмивання брудних коштів торкнулися й України завдяки наявності
численних економічних проблем і недосконалого законодавства [7].

Реалізація державної політики у сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню)
доходів, одержаних злочинним шляхом або фінансуванню тероризму, відповідно до
Положення, затвердженого Кабінетом Міністрів України [8], покладається на Державну службу
фінансового моніторингу України (Держфінмоніторинг).

Основними завданнями Держфінмоніторингу є: 1) збирання, оброблення та проведення
аналізу інформації про фінансові операції, що підлягають фінансовому моніторингу, інші
фінансові операції або інформації, що може бути пов’язана з підозрою у легалізації (відмиванні)
доходів, одержаних злочинним шляхом; 2) створення та забезпечення функціонування єдиної
державної інформаційної системи у сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню)
доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму [9].

Відповідно до покладених на нього завдань Держфінмоніторинг:
1) подає до органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, суб’єктів

господарювання запити щодо одержання інформації (у тому числі копій документів, що її
підтверджують), необхідної для виконання покладених на нього завдань;

2) співпрацює з органами виконавчої влади та іншими державними органами, діяльність
яких пов’язана із запобіганням та протидією легалізації (відмиванню) доходів, одержаних
злочинним шляхом;

3) подає у разі наявності достатніх підстав вважати, що фінансова операція або сукупність
пов’язаних між собою фінансових операцій можуть бути пов’язані з легалізацією (відмиванням)
доходів, одержаних злочинним шляхом або фінансуванням тероризму, до правоохоронних
органів, уповноважених приймати рішення згідно з кримінальним процесуальним
законодавством, а також розвідувальних органів для проведення оперативно-розшукової
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діяльності відповідні узагальнені й додаткові матеріали та одержує від них інформацію про хід
їх розгляду;

4) бере участь у міжнародному співробітництві з питань запобігання та протидії легалізації
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, зокрема, забезпечує співробітництво з
Групою з розробки фінансових заходів боротьби з відмиванням грошей (FATF) та іншими
міжнародними організаціями, діяльність яких спрямована на забезпечення міжнародного у
сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом,
або фінансуванню тероризму;

5) проводить аналіз методів і фінансових схем легалізації (відмивання) доходів, отриманих
злочинним шляхом;

6) узагальнює інформацію про стан здійснення державними органами заходів щодо протидії
легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом або фінансуванню тероризму;

7) здійснює як суб’єкт державного фінансового моніторингу регулювання та нагляд за
діяльністю суб’єктів первинного фінансового моніторингу (банків, страхових та інших
фінансових установ; товарних, фондових та інших бірж; професійних учасників ринку цінних
паперів; інститутів спільного інвестування; гральних закладів, ломбардів, юридичних осіб, які
приводить лотереї, інших юридичних осіб, які здійснюють фінансові послуги) шляхом
проведення планових та позапланових перевірок, у тому числі виїзних.

Тобто в державному управлінні Держфінмоніторинг наділений рядом повноважень щодо
координації національної системи фінансового моніторингу, виконує особливі функції, які
властиві тільки їй щодо підвищення ефективності протидії легалізації (відмиванню) доходів,
одержаних злочинним шляхом. Крім того, Держфінмоніторинг є суб’єктом державного
фінансового моніторингу та виступає підрозділом фінансової розвідки.

З метою попередження та протидії фінансування терористичної діяльності виявлення осіб
та їх фінансових операцій, пов’язаних з такою діяльністю в Україні, розроблено Стратегію
розвитку системи запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних
злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розпорядження зброї
масового знищення на період до 2020 року [10].

Необхідною умовою ефективного розв’язання зазначених у ній проблем є об’єднання і
постійна координація уповноважених органів державної влади, фінансово-кредитних установ
та інших організацій, залучених до протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом,
а також співробітництво з такими міжнародними інституціями, як Група з розробки фінансових
заходів боротьби з відмиванням грошей (FATF), Комітет Експертів Ради Європи з оцінки
заходів протидії відмиванню коштів та фінансуванню тероризму (MONEYVAL), Міжнародний
валютний фонд, Світовий банк та інші.

Причому одним з пунктів Плану заходів з реалізації цієї Стратегії [11] передбачено, що у
IV кварталі 2018 року будуть розроблені Методичні рекомендації щодо розслідування злочинів
з легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансування тероризму та
фінансування розповсюдження зброї масового знищення.

Але найбільше відомим органом фінансового контролю в Україні було Головне
контрольно-ревізійне управління (яке у грудні 2010 року реорганізовано в Державну фінансову
інспекцію (Держфініспекцію) України, а в жовтні 2015 році – в Державну аудиторську службу
України (Держаудитслужбу), яка є центральним органом виконавчої влади), діяльність якого
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спрямовується і координується через міністра фінансів та якими реалізує державну політику
у сфері фінансового контролю.

Держаудитслужба, відповідно до покладених на неї завдань, здійснює контроль у
міністерствах, інших органах виконавчої влади, державних фондах, фондах
загальнообов’язкового державного соціального страхування, бюджетних установах, суб’єктах
господарювання державного сектору економіки, а також на підприємствах, в установах та
організаціях, які отримують (отримували у періоди, що перевіряються) кошти з бюджетів усіх
рівнів, державних фондів та фондів соціального страхування або використовують
(використовували) державне чи комунальне майно (підконтрольні установи) [12].

Також Держаудитслужба здійснює контроль за: 1) цільовим, ефективним використанням і
збереженням державних фінансових ресурсів, необоротних та інших активів; 2) цільовим
використанням і своєчасним поверненням кредитів, отриманих під державні (місцеві) гарантії;
3) достовірністю визначення потреби в бюджетних коштах під час складання планових
бюджетних показників та відповідністю взятих розпорядниками бюджетних коштів
зобов’язанням відповідним бюджетним асигнуванням, паспорти бюджетної програми (у разі
застосування програмно-цільового методу в бюджетному процесі); 4) відповідністю взятих
розпорядниками коштів довгострокових зобов’язань за енергосервісом; 5) дотриманням
законодавства на всіх стадіях бюджетного процесу та законодавства про державні закупівлі;
6) веденням бухгалтерського обліку, а також складанням фінансової і бюджетної звітності,
паспортів бюджетних програм та звітів про їх виконання, кошторисів та інших документів, що
застосовуються у процесі виконання бюджету; 7) станом і достовірністю бухгалтерського
обліку і фінансової звітності; 8) виконанням функцій з управління об’єктами державної
власності; 9) станом внутрішнього контролю та аудиту у розпорядників бюджетних коштів,
станом внутрішнього контролю в інших підконтрольних установах; 10) усуненням виявлених
недоліків і порушень.

За результатами контролю, Державна аудиторська служба:
1) вживає в установленому порядку заходів щодо усунення порушень законодавства та

притягнення до відповідальності винних осіб, а саме:
– проводить аналіз стану дотримання фінансової та бюджетної дисципліни, виявлення

причини та умови, що призвели до недоліків і порушень, готує рекомендації та пропозиції
щодо їх усунення і запобігання їх у подальшому;

– подає зазначені рекомендації та пропозиції Кабінету Міністрів України, міністерствам,
іншим центральним органам влади, органам місцевого самоврядування та керівникам
підконтрольних установ;

– здійснює контроль за станом врахування і впровадження поданих рекомендацій та
пропозицій;

2) вживає заходів щодо притягнення порушників законодавства, виявлених під час
здійснення державного фінансового контролю, до відповідальності, а саме:

– звертається до суду в інтересах держави у разі незабезпечення виконання вимог щодо
усунення виявлених порушень законодавства з питань збереження і використання активів;

– застосовує засоби впливу за порушення бюджетного законодавства, накладає
адміністративні стягнення на осіб, винних у порушеннях;
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– передає в установленому порядку правоохоронним органам матеріали за результатами
державного фінансового контролю у разі встановлення порушень законодавства, за які
передбачено кримінальну відповідальність або які містять ознаки корупційних діянь;

3) подає щомісяця Верховній Раді України та Кабінету Міністрів України звіти про
узагальнені результати контролю за дотриманням бюджетного законодавства;

4) інформує громадськість про свою діяльність та стан реалізації державної політики у
бюджетній сфері.

З прийняттям Положення про Державну аудиторську службу України повноваження та
завдання Держаудитслужби зазнали деяких змін, порівняно з повноваженнями Державної
фінансової інспекції України, а саме діяльність Держаудитслужби стала більш орієнтованою
на упередження порушень об’єкта контролю. Крім того, з’явились нові функції здійснення
контролю за досягненням економії бюджетних коштів і результативності в діяльності
розпорядників бюджетних коштів; дотриманням законодавства на всіх стадіях бюджетного
процесу щодо державного і місцевих бюджетів.

Доцільно зазначити, що особливістю сучасних контрольних заходів є перехід від фіксації та
констатації порушень при використанні бюджетних коштів до аналізу їх витрачання шляхом
аудиту ефективності виконання бюджетних програм, що дасть змогу забезпечити європейські
стандарти державного фінансового контролю. Адже, як свого часу зауважив знаменитий
філософ Іммануіл Кант, з усіх сил, підпорядкованих державній владі, сила грошей є
найнадійнішою. Але, напевне, правильність цієї тези зберігається лише доти, доки у державі
панує фінансова дисципліна, контроль за якою здійснюють органи, підпорядковані
Міністерству фінансів України.

Таким чином, центральним органом виконавчої влади України, що забезпечує та реалізує
державну фінансову та бюджетну політику у нашій державі, є Міністерство фінансів України,
яке спрямовує та координує діяльність: Державної казначейської служби; Державної служби
фінансового моніторингу; Державної аудиторської служби. Держказначейство України
забезпечує розрахункове касове обслуговування розпорядників та одержувачів бюджетних
коштів.

Серйозну небезпеку для фінансової системи нашої країни сьогодні становить легалізація
нажитих кримінальним шляхом коштів. Тому основним завданням Держфінмоніторингу є
створення та забезпечення функціонування єдиної державної інформаційної системи у сфері
запобігання та легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом.

На Держаудитслужбу покладено контроль за цільовим, ефективним використанням і
збереженням державних фінансових ресурсів, необоротних та інших активів. Особливістю
сучасних контрольних заходів є перехід від фіксації та констатації порушень при використанні
бюджетних коштів до аналізу їх використання шляхом проведення аудиту ефективності
бюджетних програм. А це забезпечує фінансову дисципліну у державі, контроль за якою
здійснюють органи, підпорядковані Міністерству фінансів України.
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